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1. SCOPUL ŞI MOTIVAŢIA CERCETĂRII 

 

         După anul 1965, situaţia literaturii române se schimbă graţie unei generaţii de scriitori 

entuziaşti care, profitând de relaxarea climatului ideologic, promovează o nouă expresie artistică. Un 

reprezentant al acestei generaţii dornice de afirmare a fost şi Constantin Ţoiu, dar scriitorul a fost un 

caz atipic şi pentru că s-a afirmat destul de târziu, fiind considerat decan de vârstă, şi pentru că a 

debutat cu opere în care înfăţişa lumi compatibile cu atmosfera din comunism, în condiţiile în care 

generaţia ’60 publica opere originale. Devenind conştient însă de efectele dezastruoase ale 

intruziunii politicului în literatură, Ţoiu a căutat noi forme de exprimare şi a reuşit să publice, în 

condiții onorante, patru romane subversive într-un context general opresiv. Fără a fi curajos în raport 

cu regimul, scriitorul a avut momente de glorie în anii ’70‒’80, când publică romanele Galeria cu 

viță sălbatică și Căderea în lume, capodoperele creaţiei sale. După eliberarea de dictatură, 

Constantin Ţoiu atrage din nou atenţia criticii şi cititorilor cu două romane şi cu cinci volume de 

Memorii neconvenționale, publicate la senectute. 

        Demersul nostru se înscrie în tendința ultimilor ani de a recupera imaginea unor scriitori despre 

care se vorbește și se scrie tot mai puțin și de a promova scrierile valoroase, apărute în cea mai grea 

perioadă din istoria literaturii. Opera lui Țoiu a beneficiat de o analiză critică complexă în 

numeroasele articole din revistele literare ale vremii, în studiile publicate în dicționare și în 

antologiile de specialitate, însă majoritatea exegeţilor au vizat romanele publicate în comunism, 

cărora le-au evidenţiat, de cele mai multe ori, dimensiunea politică. De asemenea, opera lui 

Constantin Ţoiu a constituit obiectul unei monografii chiar din timpul vieții sale. Apărut la doar un 



an de la moartea scriitorului, primul studiu monografic, realizat de Corina Stoean, deține 

caracteristicile unei monografii, dar prezintă și destule vulnerabilități.  

        Fără a avea pretenția unei monografii care să ofere răspunsuri incontestabile, categorice și 

definitive la problemele pe care le ridică opera lui Constantin Țoiu, lucrarea de față se dorește un 

studiu care să acopere atât viața, cât și activitatea scriitorului, aducând noi informații, cu siguranță și 

acestea incomplete, dar importante pentru a mai clarifica anumite zone ale evoluției sale. Îmaginea 

lui Constantin Ţoiu se îmbogăţeşte prin prezentarea altor valenţe ale creaţiei sale şi se aprofundează 

prin sintezele care prezintă dominantele operei, nota distinctivă și profilul scriitorului.  

 

 

2. STRUCTURA LUCRĂRII         

         

        Lucrarea Constantin Ţoiu. Monografie este organizată în cinci capitole și în 31 de subcapitole, 

încadrate de un argument și de concluzii. Capitolul biografic prezintă evoluția remarcabilă a lui 

Constantin Țoiu din copilărie până la maturitate, capitolele dedicate operei înfățișează ipostazele sale 

scriitoricești, iar capitolul final evidențiază cele mai importante particularități ale creației, ecoul 

activității prozatorului în epocă și drumul parcurs până la impunerea valorii sale în posteritate. 

Delimitarea capitolelor şi legătura dintre ele au o justificare logică şi o ordine firească, dictată de 

dezvoltarea treptată a exegezei. 

        În primul capitol, Cronologia vieții și a operei, am prezentat traiectoria vieţii lui Constantin 

Țoiu din copilărie până la maturitate, insistând pe cele mai importante evenimente şi evocând 

persoanele care au avut un rol hotărâtor în devenirea sa. Am reconstituit atât viaţa scriitorului, 

evidenţiind cele mai importante momente biografice (copilăria petrecută în Urziceni, adolescenţa 

petrecută în şcolile din Transilvania, studiile universitare şi stabilirea în capitală, intrarea şi ieşirea 

din partid, începutul activităţii de traducător şi de lucrător în mediul editorial și în presa culturală, 

aspecte referitoare la viaţa de familie, călătorii făcute, funcțiile deținute, premiile și distincțiile 

obținute), cât şi drumul creației sale, de la primele licăriri ale talentului până la ultimul volum de 

Memorii, publicat cu doi ani înainte de dispariţia sa.  

        Consecutiv acestei abordări, am înscris capitolele care surprind ipostazele scriitoricești ale lui 

Constantin Țoiu. Punând capăt considerațiilor generale despre viața și activitatea scriitorului, oricât 



de interesante ar fi, am continuat cu descrierea operei pe tot întinsul ei, reconstituindu-i istoria și 

stabilind, acolo unde a fost cazul, etapele distincte ale formării și ale împlinirii acesteia. 

        Capitolul Prozatorul, structurat în trei părți mari, este dedicat studiului romanelor, începând cu 

cele din prima vârstă a operei scriitorului, Moartea în pădure (1965) şi Duminica muților (1967), 

tributare realismului socialist, şi continuând cu cele subversive, Galeria cu viţă sălbatică (1976), 

Însoţitorul (1981), Obligado (1984), Căderea în lume (1987), publicate în comunism și cu cele ale 

maturităţii, Barbarius (1999), Istorisirile Signorei Sisi (2006), publicate după Revoluţie. Prezentarea 

operelor este realizată într-o ordine cronologică firească, bazată pe analiza elementelor importante 

(trasarea particularităților de specie, structură,  acțiune, conflict etc.) și pe observațiile critice 

pertinente. De asemenea, cercetarea fiecărei opere a urmărit contextul apariţiei, sursele de inspiraţie, 

dificultăţile întâmpinate la publicare şi succesul în rândul cititorilor. În paginile de minisinteză de la 

finalul subcapitolelor/capitolelor, am prezentat temele, motivele literare şi semnificaţiile recurente în 

creaţia lui Constantin Ţoiu, pentru a stabili și coordonatele pentru sinteza finală. Am subliniat atât 

aspectele comune generaţiei, ilustrate și de contemporanii scriitorului, cât și elementele de 

originalitate ale acestuia. În paginile de minisinteză de la finalul subcapitolelor/capitolelor, am 

prezentat trăsăturile generale ale romanelor lui Constantin Țoiu, pentru a stabili și coordonatele 

pentru sinteza finală. Am evidențiat atât aspectele comune, ilustrate și de contemporanii scriitorului, 

cât și elementele de originalitate ale acestuia.   

        În capitolele dedicate publicisticii și memorialisticii, am evidențiat diversitatea preocupărilor lui 

Constantin Țoiu. Am acordat atenție îndelungatei activități gazetărești și volumelor de Memorii 

apărute la sfârșitul vieții, pentru construirea imaginii complete a scriitorului. 

        Capitolul intitulat Publicistul l-am organizat în patru părți. Mai întâi, am prezentat generalități 

despre îndelungata activitate de redactor și de ziarist a scriitorului, în redacţia revistelor „Gazeta 

literară”, „Secolul 20”, „Luceafărul” şi „România literară”. Apoi am grupat volumele de publicistică 

în sereia Pretexte, alcătuită din articole publicate în anii ’70 (Destinul cuvintelor, Pre texte, Alte 

pretexte) și în seria Prepeleac, alcătuită din articole publicate în rubrica semnată de scriitor în 

„România literară” (Prepeleac, Caftane și cafteli, Morsus diaboli, Răvașe din Kamceatka, Vrăjeli de 

buzunar) şi am descris concis fiecare volum, pentru a observa cum a evoluat publicistica lui Țoiu în 

funcție de contextele traversate și pentru a le identifica nota distinctă. În ultima parte a capitolului, 

am expus elementele originale din publicistica scriitorului, pentru a distinge articolele sale eseistice 

de cele cu scop strict informativ din presa vremii și pentru a completa imaginea unei personalități 



care s-a impus în publicistica românească prin exigenţa intelectuală, prin simţul artistic şi prin stilul 

rafinat.  

        Penultimul capitol, organizat în trei părți, l-am dedicat memorialisticii lui Constantin Țoiu, 

pentru a vedea cum continuă scriitorul lupta împotriva uitării. În subcapitolul Scrierile subiective ‒ 

instrument al memoriei am subliniat importanţa speciilor care alcătuiesc „literatura de frontieră”, am 

evidenţiat contextul apariţiei seriei confesive semnate de Ţoiu, am enumerat volumele care formează 

corpusul memorialistic şi am prezentat motivele apariţiei târzii a acestora.  

        În subcapitolul dedicat exclusiv Memoriilor, am prezentat temele dominante ale celor cinci 

volume compozite, Memorii din când în când, vol. I (2003), Memorii din când în când, vol. II 

(2004), Memorii din când în când, vol. III (2006), Memorii întârziate, vol. IV (2009), Memorii. 

Vederi din Prepeleac, vol. V (2010), pentru a sublinia dorinţa scriitorului octogenar, eliberat de 

presiunea regimului, de a-şi contempla şi evalua traiectoria intelectuală şi devenirea spirituală, de a 

revizui, de a îndrepta şi de a lămuri unele aspecte din trecut. Foarte diferite de cele ale colegilor săi, 

scrierile memorialistice ale lui Țoiu atrag atenția prin profilul neconvențional, dictat, în primul rând, 

de intenția scriitorului de a realiza o biografie intelectuală. Deși alcătuite după o ordine subiectivă și 

nu cronologică, am identificat și am expus strategia memorialistului, folosită în alcătuirea celor cinci 

volume, scrise în tonalități diferite. 

        Rezultatelor analizelor succesive și ale subcapitolelor de sinteză parţială, pe etape, li se adaugă 

capitolul final, Dominantele creației lui Țoiu, care trasează liniile principale ale universului operei 

autorului. În partea de început a capitolului, intitulată Elemente de naratologie aplicate în analiza 

prozei lui Țoiu, am insistat pe câteva concepte ale naratologiei clasice (structură, compoziţie, temă, 

motiv, laitmotiv, tehnici narative) folosite în analiza operei lui Ţoiu, pentru a-i identifica unele 

particularităţi ale operei. 

        În subcapitolul Intelectualul față-n față cu istoria, am analizat cel mai important aspect care dă 

coerență creației lui Țoiu, și anume felul în care evoluează relația intelectual-istorie, în funcție de 

epocile traversate și de evenimentele prin care trec personajele. Am prezentat felul în care scriitorul 

se detașează de imaginea intelectualului sedus de comunism și de cea a istoriei falsificate de regim, 

din primele opere, pentru a ajunge la formele prin care, folosind scheme epice convenabile Cenzurii, 

reușește să descrie relația tensionată dintre intelectual și istorie în comunism sau în postcomunism. 

        Subcapitolul Însoțitorul, martor și cronicar al istoriei prezintă chipuri ale însoțitorului, sugerate 

sau explicite, care străbat opera de la volumul de proză scurtă până la cele de Memorii. Fie că apare 



sub chipul naratorului, fie sub masca unor personaje (Isac, Rânzei, Omicron, Beroreu), însoţitorul 

omniprezent și atotștiutor este un alter ego al autorului, care are misiunea de a revela, cu mijloace 

artistice, istoria, pentru a salva trecutul. 

        Demersul a continuat cu subcapitolul dedicat evocării Bucureștiului, întrucât scriitorul l-a 

considerat un veritabil martor al istoriei. Am demonstrat că descrierile inedite ale Bucureştiului se 

înscriu între cele mai valoroase contribuții la ipostazierea literară a capitalei şi că vor putea îmbogăţi 

considerabil imaginea Bucureştiului literar. 

        În subcapitolul Povestirea – material de construcție romanesc, am prezentat strategia narativă 

folosită de Țoiu pentru construirea prozei sale. Am precizat că Țoiu își alcătuiește romanele din 

istorisirile și din confesiunile personajelor pe care le organizează un narator principal, că tehnica 

narativă valorificată este „povestirea în ramă” sau „povestirea în povestire”, iar întâmplările sunt 

relatate din unghiuri diferite, prin mai multe narațiuni, în locuri privilegiate, ocrotitoare și pline de 

semnificații. 

       După expunerea principalei metode de construcție a romanelor, ni s-a părut important să 

precizăm și cele mai importante procedee utilizate de scriitor pentru a ambiguiza și pentru a spori 

semnificațiile textului. Astfel, în subcapitolul Tehnici discursive de îmbogățire a semnificațiilor 

textului, am demonstrat că, prin intertextualitate, prin alegerea titlurilor operelor, a numelui 

personajelor, prin planul simbolic al cărților, Țoiu a urmărit atât subminarea intenționată a 

verosimilității din proza realistă sau înșelarea vigilenței Cenzurii, în comunism, cât și finalitatea 

estetică a acestor procedee, în libertate. 

        În continuare, ni s-a părut important să prezentăm succint și mijloacele artistice care exprimă 

lumea operei lui Constantin Țoiu. Nu am prezentat detaliat formarea și evoluția universului propriu 

în concordanță cu formarea și desăvârșirea artei ca expresie stilistică, întrucât acest aspect poate 

constitui singur obiectul unei analize, dar în subcapitolul Dominantele stilistice ale creaţiei, am 

expus cele mai importante constante ale stilului lui Constantin Țoiu (exprimarea esopică, umorul, 

ironia şi oralitatea), pentru a contura imaginea unui scriitor cu adevărat calofil, în textele căruia este 

foarte greu, dacă nu imposibil, să detectezi derapaje stilistice. 

        În subcapitolul Crezul artistic al lui Constantin Țoiu, am demonstrat că scriitorul nu-și prezintă 

principiile, concepțiile sau convingerile privind misiunea scriitorului și rolul literaturii doar în 

articolele scrise și în interviurile acordate, ci le dezvăluie și în conținutul creațiilor literare publicate. 

Originalitatea operei lui Țoiu rezultă din însăși viziunea sa artistică. Creația lui s-a născut din 



convingerea că menirea scriitorului, mai ales când este martorul unei istorii necruțătoare, este să 

rostească adevărul, să fie „cronicarul sincer al faptelor și sentimentelor epocii sale”. Prefața ultimul 

roman publicat și ultimul volum de Memorii rămân esențiale pentru sintetizarea și înțelegerea 

crezului artistic al scriitorului postbelic.        

         După parcurgerea, etapă cu etapă, a biografiei și după analiza operei întregi a lui Constantin 

Țoiu, a rezultat un profil al scriitorului șaizecist, decan de vârstă al generației sale, care s-a 

manifestat diferit de-a lungul vieții, lucru explicabil dacă ne gândim că a traversat trei perioade 

istorice distincte. Subcapitolul Portret de om și scriitor include atât reacțiile pozitive și negative ale 

unor contemporani care l-au cunoscut pe Constantin Țoiu și i-au citit opera, cât și impresiile 

personale despre personalitatea complexă a scriitorului.          

        Capitolul dedicat concluziilor l-am construit din reluarea celor mai importante aspecte din 

cuprinsul cercetării, pentru a lumina imaginea unui scriitor care a trăit din scris, pentru scris și prin 

scris, chiar dacă opresiunea comunistă i-a îngreunat mult activitatea.  

   

3.  CONCLUZII 

          

         Scrierea monografică realizată descrie evoluţia impresionantă a unuia dintre sudicii de seamă 

ai literaturii noastre care, de la gestul nedemn al complicității cu regimul, a trecut la atitudini 

orgolioase subversive, asumându-și greaua misiune de a lupta împotriva uitării, convins fiind că 

trecutul reprezintă „o avere de care nu te expropriază nimeni decât teribila uitare”
1
. Am reconstituit 

imaginea unui om cu o complexă viaţă spirituală şi afectivă, un scriitor erudit, livresc, fantezist, 

purtător al unei concepții interesante despre lume și despre viață, capabil să construiască o lume 

proprie. Chiar dacă scriitorului i s-a reproșat lipsa de curaj în a spune adevărul până la capăt despre 

atrocitățile comunismului, Țoiu nu a rămas deloc indiferent la soarta semenilor săi. Opera sa, citită 

astăzi într-un context foarte diferit, ne dezvăluie un prozator valoros care a scris pentru a-și dovedi, 

în permanență, interesul față de condiția umană, manifestând solidaritate, empatie și umanism.   

        S-a scris despre operele lui Ţoiu în circumstanţe vitrege care nu îngăduiau o abordare liberă a 

subiectului şi nici desluşirea problematicii cărţilor. Mulți dintre interpreți au căzut în capcana 

aprecierilor constrictive și simplificatoare, provocate de contextele traversate, și au prezentat cele 

mai cunoscute scrieri prin grile intens politizate, chiar dacă au fost trimise destule avertismente 

                                           
1 Constantin Ţoiu, Căderea în lume, Ediţia a IV-a, Editura Art, Bucureşti, 2019,  p. 64. 



autorizate să se evite această tendință. Destule fișe critice au scos în evidență doar dimensiunea 

politică a celor mai cunoscute romane ale sale, dar, în ultima vreme, se constată tendința 

îmbucurătoare a unor comentatori de a reliefa alte calități ale scrierilor lui Țoiu, demonstrând că 

politicul a fost doar un pretext pentru a explora natura umană aflată sub vremi. Chiar dacă în opera 

sa se simte, pe alocuri, influența ambianței social-politice comuniste, n-am fost nicio clipă tentată să 

urmăresc oportunismul scriitorului, pentru că e foarte greu să te pronunți despre cineva care a trăit 

un secol atât de agitat. 

        După căderea comunismului și eliberarea de dictatură au apărut întrebările fireşti despre ce lasă 

în urmă aceste cărţi, în afară de conformismul sau de formele de rezistență la minciună și la 

opresiune de care s-a vorbit. Revoluţia a găsit totuși opera lui Ţoiu capabilă să înfrunte contactul cu 

investigatorii cei mai exigenţi. Interesul descoperirii de noi valențe ale scriiturii este justificat atât de 

apariția Memoriilor, care lămuresc multe aspecte privind viața și activitatea scriitorului, cât și de 

îndreptarea sau completarea majorității articolelor apărute înainte de 1990. 

        Cărțile lui Țoiu îi reflectă, fără îndoială, și pe cititorii secolului XXI. Aceștia se vor regăsi în 

poveștile transmise, în emoțiile descrise, în pledoariile pentru libertate sau în reflecțiile asupra 

complicatelor provocări ale vieții. Parcurgând opera, oricine are șansa unei fascinante călătorii prin 

hățișurile istoriei și ale ființei umane, iar lectura făcută cu atenție și cu profunzime prilejuiește noi 

descoperiri și alte înțelesuri decât cele descifrate de lecturile precedente. Scrierile sale nu vor mai fi 

citite doar ca romane cu teză, ca povești erotice bizare sau ca studii memorialistice camuflate, ci și 

ca adevărate pariuri cu umanitatea eternă.  

        Monografia de față nu are orgoliul unei expediții pe un teren neumblat sau al epuizării 

materialului, dar credem că reprezintă un demers necesar pentru recuperarea vieții și a personalității 

unui scriitor a cărui operă este semnificativă pentru literatura postbelică. Acțiunea întreprinsă a 

însemnat un efort considerabil de culegere de informații, de înțelegere, de așezare și de reașezare a 

acestora, de apropiere, apoi de distanțare și de asumare, pentru ca recuperarea să nu prejudicieze nici 

contextul în care s-a trăit sau s-a scris, nici personalitatea lui Țoiu, să nu rateze nici omul, nici opera 

sa. Așadar, cercetarea a urmărit parcursul unui scriitor a cărui viață s-a desfășurat pe trei planuri 

(biografia de fapte exterioare, de tip documentar, formarea personalității artistice și biografia de 

evenimente spirituale/morale), iar existența celor trei „euri” a devenit o realitate indiscutabilă.      

        Având la dispoziţie asemenea varietate de scriituri (publicistică, eseistică, proză, 

memorialistică), creaţia lui Constantin Țoiu oferă posibilitatea oricărui exeget de a-și exercita 



activitatea hermeneutică, iar noi rămânem încrezători în aportul noilor interpretări ale cititorilor 

pasionați care, asemenea unor arheologi iscusiți, vor aduce la suprafață noi înțelesuri ale operei, 

oferind puternice dovezi ale viabilității acesteia în timp.  

        Finalizată anul acesta, monografia se doreşte a fi un omagiu adus scriitorului emblematic din 

perioada postbelică, de la a cărui naştere se împlinesc 100 de ani. 
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